

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESGRAÑO, NÚM. 10.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metlico, libranza ó sellos de Correos. No se sirven sin recibir antes su importe. ATENCIONES.—A REAL Y MISION, en los puntos publicados en ambas ediciones. Email, 07

MADRID: Mes... 6 ns. PROVINCIAS: TRAMITADO. ULTRAMAR Y ESTRANJERO: 10. NOTICIAS Y COMUNICACIONES. Se insertan, todos á precios convencionales.

NÚM. 67. POR LA NOCHE -- AÑO XIII. MADRID, VIENES 24 DE JUNIO DE 1860. TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

Ha fallecido repentinamente en Almería el Sr. Ortega, oficial primero de la tesorería de Hacienda de dicha provincia.

Ha fallecido en el Ferrol, el comisario de guerra con honores de ordenador, D. Gonzalo Fall.

Ha sido aprobado el proyecto de carretera entre Burjasot y Benimanté.

El general carlista Elío, según El Pensamiento, ha dirigido una comunicación á S. M. la Reina manifestándole su profundo respeto por los acontecimientos futuros que le impone la gratitud.

Ha sido nombrado subdelegado castrense de la diócesis de Zaragoza el dean de aquella santa iglesia D. Antonio Ramon Vargas.

Uno de nuestros colegas desmiente la noticia dada por El Pensamiento, de haberse concedido al general de la armada señor Salcedo, la gran cruz de Isabel la Católica, señalándole además el sueldo de 18,000 duros.

Parece que muy pronto aparecerá en la Gaceta el real decreto aprobado para realizar esta útil y necesaria mejora.

Las obras públicas en proyecto que han de llevarse á cabo en la provincia de Zamora, comenzándose antes de fin de año, y algunas de las que ya están en ejecucion, costarán probablemente unos veintidós millones de reales.

La comisión del Congreso nombrada para emitir su dictamen en el suplicatorio del juez de primera instancia de Santa Cruz de la Palma, solicitando autorización para continuar las diligencias instruidas contra don Santiago Verdugo por supuesto descaído á aquella autoridad, ha opinado no haber lugar á la continuación de las diligencias, por falta de mérito para ello.

Al dar El Arte Musical la noticia de que el señor ministro de Fomento se ocupa con toda actividad en introducir grandes modificaciones en el Real Conservatorio, pide que se desnaturalice de dicho establecimiento las enseñanzas de canto establecido con su importe de 5 de solfeo y canto en las Provincias Vascongadas, Cataluña, Aragón y Andalucía, donde existen verdaderamente las buenas voces que rara vez se encuentran en Madrid.

Según los últimos datos sobre la organización militar del ejército insurreccional de Sicilia, este se compondrá de tropas regulares y cuerpos irregulares. Los soldados propuestos de las ciudades se incorporarán á los cuerpos regulares, y los del campo más á propósito para la guerra de guerrilla, serán incorporados á los cuerpos irregulares. El ejército regular formará veinte regimientos, se asegura que estos serán mandados por oficiales superiores del ejército italiano que han dado su dimisión para poder servir á las órdenes de Garibaldi. El ejército irregular se organizará por batallones, cuyo número que no se fija, se aumentará en proporción á las necesidades.

Con motivo de la suscripción abierta para el ferrocarril de Galicia, el señor arzobispo de Santiago ha dirigido una circular al clero de su diócesis, encomendándole su cooperación para esta importante obra.

Observa un periódico, y este es el mejor dato para convencerse del desarrollo que de poco tiempo á esta parte ha tomado la construcción de obras públicas, que este año hay escasez de brazos para la recolección de granos, la que con razón se atribuye á la multiplicación de vías férreas que se construyen actualmente.

Pronto estará impresa la segunda edición de la excelente obra redactada en el depósito de la guerra, recopilando, clasificando y espicando las alteraciones que las reales órdenes del 59 y 88 han hecho en todas las materias del ramo del ministerio de la Guerra.

Hablando de la reforma parlamentaria referida por lord Russell ante la actitud del Parlamento, dice el correspondiente de La Epoca en Londres lo siguiente:

«Los hechos han confirmado mi prevision; pero lo que no preví es la posición ridícula é indecorosa en que el Parlamento se ha colocado, faltando á los compromisos que contrae con sus electores, revelando la falsedad de sus promesas, y valiéndose, por fin, de indignos pretextos para salir del paso y no volver á las urnas, como diríamos en España. El prestigio de este cuerpo ha padecido mucho en la opinion pública de resultados de esta conducta. Es verdad que ya no es el Parlamento lo que era. Ha descendido mucho de la altura moral en que antes estaba colocado.»

Signe sin cesar en Londres la rebelcion de fondos para auxiliar la empresa de Garibaldi; y es mucho lo que se recoge y se envía. A fin de evitar disgustos en el Parlamento, los meetings organizados para llevar adelante estas operaciones, y que son muy numerosos, se reúnen privadamente y renuncian á toda publicidad.

Se habla dicho por algunos periódicos indios el nuestro, que el cardenal Wiseman salia de Londres para España. Esta noticia, según un responsable, es equivocada. El cardenal Wiseman se halla hace muchos meses en Roma, á donde fué bajo pretexto de recobrar su salud, pero en realidad para estar á la mira de los acontecimientos políticos y de consejos de tolerancia y prudencia al gobierno pontificio. Los periódicos de Londres han dicho tambien que va á España.

Según ellos el Papa llamó al célebre banquero el príncipe Torlonia para que se pusiera al frente del empréstito, pero el príncipe se escusó recomendando á Su Santidad al cardenal Antonelli que tiene diez millones de duros en fondos ingleses.

Entonces Pio IX acudió al cardenal Wiseman quien tambien aconsejó la salida de Antonelli del gobierno pontificio; el Papa volvió la espalda al cardenal que se retiró muy afectado y decidido á ir á establecerse por algun tiempo al Mediodía de nuestro país al lado de su familia.

Esto no se ha realizado.

Un propósito de la falta de operarios en nuestros astilleros, estraña al correspondiente de Londres que no se piense en remediar esa falta llevándolos de allí, donde abundan y donde se encuentran infinitos dispuestos á marchar á España, y á servir de excelentes modelos para nuestros trabajadores. Así se hizo en tiempo de Fernando VI y Carlos III, y los resultados fueron inmejorables.

Por fin el 17 del presente salió para Nueva York el vapor monstruo, el Great Eastern. La gente se ha asustado con motivo de las desgracias que persiguen á ese levante de los mares, y solo se han embarcado 40 pasajeros, entre ellos dos señoras. La compañía contaba con 400 á lo menos. Dentro de pocos días sabremos el resultado de este gran experimento.

El viernes, como teníamos anunciado, se presentó á S. M. el Rey la comisión del escultismo ayuntamiento, encargada de poner á su disposición la bella y elegante puerta de Recoletos. S. M. recibió á los comisionados con su natural benevolencia; y al darles las gracias, les manifestó que estaba altamente satisfecho del celo que la digna corporación municipal desplega en beneficio del ornato público; animó á los representantes de aquella á que continuasen en su loable propósito, para lograr que la capital de España llegue á pensarse en este punto al nivel de las principales ciudes de Europa; y terminó asegurándole que mandaría colocar la referida puerta en la nueva entrada del Buen Retiro.

La comisión que ha examinado el proyecto relativo á la reivindicación de efectos públicos, se ha dividido al emitir dictamen. Cuatro de sus individuos, conformes con el pensamiento del gobierno, le han aceptado virtualmente proponiendo que no estén sujetos á reivindicacion los efectos al portador expedidos por el Estado ó por las compañías autorizadas para ello, siempre que hayan sido negociados en Bolsa y con las formalidades prescritas en la legislación vigente, dejando á salvo las demás acciones que procedan contra la persona ó personas responsables de los actos por los cuales haya sido el propietario desposeído de los expresados valores. Otros tres individuos de la expresada comisión, disintiendo de sus compañeros, han formado voto particular por creer que en el dictamen de la mayoría se perjudica el crédito del Estado, y en su virtud proponen la misma no reivindicacion añadiendo que la negociación en Bolsa con intervencion de agente público produce á favor del adquiriente presunción de buena fé que no admite prueba en contrario, y que las adquisiciones que se verifican en las lonjas ó casas de contratación de las plazas mercantiles, ó donde exista colegio de corredores, producirán los mismos efectos legales que las realizadas en la Bolsa de Madrid; si en la negociación intervienen dichos oficiales públicos. La circunstancia de estar dividida la comision y de ser de tanta importancia el asunto sobre que versan sus distintos pareceres, hace esperar que los debates del lunes serán animados y notables.

Es positivo, según un periódico de anoche, que á Mazagan han llegado grandes conductas de dinero procedentes de Fez. La creencia general destinaba estos fondos á la indemnización debida á España, aun cuando para calmar el descontento de las kabitas se había supuesto debían consagrarse á la compra de algunos buques de guerra y á la adquisición de cañones rayados y armas procedentes de Inglaterra.

Por el último correo extranjero hemos recibido el texto de la capitación de Palermo. Sus principales artículos determinan que será libre en embarcarse ó marchar por tierra todo el cuerpo de ejército existente en Palermo, con sus equipajes, su material, su artillería, sus caballos, bagajes y cuanto pueda pertenecerle; á juicio del excelentísimo señor teniente general Lanza, comprendiendo en ello el material del fuerte de Castellamare que se cargará en masa y no por cabezas todos los prisioneros de una y otra parte beligerante; y que Garibaldi evacuará el fuerte Castellucci del muelle y la batería Sauterna.

Llama la atención de La Epoca el singular espectáculo que presenta una parte de la prensa de oposicion que de pronto se colocó en una actitud benévola hacia el ministerio; pero que es lo que en efecto pasa desde que se realizó esta evolucion por algunos periódicos: «Acontece, dice La Epoca, que apenas transcurre dia en que á pretexto de apoyar al gobierno de S. M., no se embarace su accion con las mas alarmantes noticias, y se ejerza cierta perturbacion en los ánimos con los artículos mas aventajados respecto á la actitud de la Europa con relacion á nuestra patria. «Y en otro artículo dice: «Pero ahora empieza la comunión monárquica á alcanzar el premio de tanta constancia, de tantos sacrificios. Todo se ha puesto á prueba, y la piedra de toque de la esperanza ha desaparecido todo, todo lo ha hundido en la sangre ó en el ridículo. Sistemas, teorías, partidos, qué queda ya de eso? Qué se va en frente del despotismo militar que avanza precedido de la anarquía, que sea capaz de detenerle en su camino? Nada, como no sea esa comunión monárquica que al despotismo opone su fé inquebrantable, como opone sus principios á la anarquía, con la que, ni en mucho, ni en poco, ni en nada, ha transigido. «Consérvese, si, inquebrantable, que cuando llegue el momento oportuno, y nadie puede dudar de que está ya muy próximo, la comunión monárquica, con sola su presencia, tendrá vencidos ó convencidos á todos sus enemigos.»

desde que se realizó esta evolucion por algunos periódicos: «Acontece, dice La Epoca, que apenas transcurre dia en que á pretexto de apoyar al gobierno de S. M., no se embarace su accion con las mas alarmantes noticias, y se ejerza cierta perturbacion en los ánimos con los artículos mas aventajados respecto á la actitud de la Europa con relacion á nuestra patria.

«Y en otro artículo dice: «Pero ahora empieza la comunión monárquica á alcanzar el premio de tanta constancia, de tantos sacrificios. Todo se ha puesto á prueba, y la piedra de toque de la esperanza ha desaparecido todo, todo lo ha hundido en la sangre ó en el ridículo. Sistemas, teorías, partidos, qué queda ya de eso? Qué se va en frente del despotismo militar que avanza precedido de la anarquía, que sea capaz de detenerle en su camino? Nada, como no sea esa comunión monárquica que al despotismo opone su fé inquebrantable, como opone sus principios á la anarquía, con la que, ni en mucho, ni en poco, ni en nada, ha transigido.

«Consérvese, si, inquebrantable, que cuando llegue el momento oportuno, y nadie puede dudar de que está ya muy próximo, la comunión monárquica, con sola su presencia, tendrá vencidos ó convencidos á todos sus enemigos.»

«En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 2,131 fanegas de trigo desde 44 á 51 rs., quedando por vender 1,007 fanegas; la cebada se vendió de 19 á 22 3/4 reales fanega, y la algarroba á 24 1/2 rs.

Varias personas nos han asegurado que todas las noches vagan por la parte céntrica de Madrid dos hombres, uno de ellos vestido de mujer, con sombrero, con velo y vestido de volantes. Cuando se acerca el dia, se retiran hacia Lavapiés por la calle de Cabizares. Recomendamos á la policia la aclaracion de este misterio, que no tiene traza de santo.

«Creerán nuestros lectores, que se ha fundado un periodiquito exclusivamente para escudriñar las faltas gramaticales en que incurra La Correspondencia? A todo el que está acostumbrado á ocupaciones graves, le parecerá mentar una inocente propuesta, y sin embargo es positivo. Figúrense nuestros lectores el papel que haria en una tertulia el domingo que escuchando las conversaciones exclamara: «Caballero, Vd. ha dicho sincera, me permitiría que le advierta la inoprotundidad del estrujulo.»

«Señora, señora, como se atreve Vd. á decir CORRESPONDENCIA si se escribe CORRESPONDENCIA?» «¿El niño, pronuncie con cuidado la w, que yo se parece en nada á la b.»

«Todo el mundo se reiría del pedante que saliera á dar lecciones para sí propio aprovechables por nosotros los reimos del pueril empeño del periodiquillo en cuestion; nos reimos cuando la censura es fundada y nos reimos cuando es pedantesca, admirándonos de que haya gente tan desocupada que gaste el tiempo y haga sudar prensas para referirnos que La Correspondencia tiene en cada número algunos párrafos que no están redactados por académicos.»

«Pues por ventura las noticias son discursos para entrar en el Concilave de los inmortales? Los suscritores nos piden lecciones de gramática ó relacion de todo lo que sucede? Y un periódico que recoge de todos sus colegas de Madrid y de provincias lo que cree mas interesante puede ser responsable del millar de párrafos que cada dia publica? Pero tomamos en serio las desdichadas zumbas del periodiquillo que aspira por ese medio á adquirir publicidad y se equivoca. De hoy en adelante no lo contestaremos, como hacen los demás diarios á quienes ven menor escala se dirige; le abandonaremos á la inocente tarea de cazar erratas y rectificar descuidos gramaticales, propios de la premura con que todos los periódicos, sobre todo, el nuestro, se confeccionan y sin perjuicio de que procuremos evitar hasta esos ligeros é inevitables defectos, continuaremos esforzándonos para conseguir que ningún diario se anticipe al nuestro en dar las noticias, seguras de que esto es lo que nuestros suscritores apetezen.»

«Para concluir y toda vez que no hemos de volver á tratar de este asunto, advertiremos al susodicho periodiquito que una errata ó un defecto gramatical nada significan; pero significan mucho las groseras bufonadas y los chistes inmorales é indecentes con que amenaza las páginas de su papelejo. Y antes de dar lecciones, pudiera tomarlas de buen gusto para sí propio.»

Una indigna superchería ha tenido per breve espacio alarmados á los habitantes de Palencia: esparciése la voz de que en Villahermosa había aparecido una partida, dióronse señas hasta de las personas que la componian y armas que llevaban, y cuando la autoridad se disponia á salir en su persecucion, supiese que todo era una invencion maligna para alarmar los ánimos.

A tales tramas es preciso descender para venir luego á decirnos que hay temores, que la agitacion existe, que se preparan grandes conflictos, como el de Villahermosa sin duda.

En Almería no se ha alterado la salud pública: ayer no hubo mas que dos defunciones en toda la ciudad, y no del cólera. En Adra, los muertos fueron seis, cuatro que se creian del cólera, aunque no con seguridad, y dos de otras dolencias.

«Han salido de Valencia para Madrid cinco oficiales y 177 individuos del regimiento de Galicia. Anoche dió su primera sesion de juegos de manos en el teatro de Variedades, el señor Manicardi. Aconsejamos al público que desee ver al nuevo prestidigitador, que se apresure, pues no creemos sean muchas las funciones que dé. Nos han asegurado que el Sr. Manicardi ha trabajado algunos años en París, y lo creemos. En París hay muchos públicos mientras que en Madrid hay uno solo.

«En la última suerte el Sr. Manicardi sacó de un sombrero entre otros varios objetos un gorro de dormir. A mas de cuatro de los espectadores le hubiera hecho al caso. Entre las varias apreciaciones que anoche vimos respecto á la funcion del Sr. Manicardi, hubo una que no dejó de hacernos gracia: la de que la presentación en la escuela de Madrid del Sr. Manicardi era la suelta mas ingeniosa que habia hecho hasta ahora monsieur Herrmann.»

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero: Viena 23.—En la sesion del Consejo de imperio el emperador permitió á los consejeros italianos hablar en su idioma.

Las últimas noticias de Nápoles anuncian que el rey se niega á hacer concesiones liberales. Londres 23.—En la Cámara de los Lores el conde de Grandville respondiendo á una interpelacion dijo que Mr. Elío no ha apoyado la demanda de restitution de los buques capturados, demanda que habia hecho Cerdeña.

Tampoco es cierta la ocupacion de Castellamare por los ingleses. Paris 23.—Hay escasez de noticias. Los últimos despachos telegraficos de Sicilia dicen que un buque cargado de armas de fuego compradas en los Estados Unidos por cuenta de los insurgentes, habia llegado á Palermo.

Según las defecciones en las filas napolitanas. En las costas de Siria aumenta el número de buques franceses. El príncipe Gerónimo está agonizando.

S. A. R. la serenísima señora infanta doña María Luisa Fernanda, que desde ayer á las cuatro de la tarde habia sentido los primeros síntomas de parto, dió á luz con toda felicidad á la una y media de la madrugada de hoy, una robusta niña. El estado de S. A. continuaba siendo satisfactorio después del alumbramiento.

### SEGUNDA EDICION.

Por real orden de 19 del corriente ha sido aprobado el sistema de contadores de gas, presentado por la razon social de Nallard y compañía.

Ya se ha circulado por el ministerio de Fomento la instruccion para el uso de los verificadores de contadores de gas á que se refiere el real decreto de 23 de marzo último.

Ha sido aprobado por real orden de ayer el reglamento orgánico de la Escuela de administración militar.

Ha aparecido el tomo tercero de Las Memorias para la historia de mi época, de M. Guizot. Cada tomo está consagrado al ministerio de Instruccion pública, cuya cartera desempeñó desde 1832 á 1837.

La Gaceta de hoy inserta el tratado de propiedad literaria y artística entre España y Cerdeña, que, como ya hemos anunciado, comenzará á regir desde 1.º de setiembre próximo. Mañana haremos de este importante documento un detenido extracto, ya que, por la aglomeracion de materiales, no podemos transcribir íntegro.

Se ha dispuesto, que se encargue interinamente de la Caja General del ejército de Ultramar el segundo jefe de la misma D. Salvador Ramon y San Martín.

Acordando la real orden de 30 de octubre de 1854 declarando exceptuados de la obligacion de asistir á los consejos de guerra de oficiales generales á los que hubiesen sido ministros ó fiscales del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, se ha mandado que se entienda tambien que están comprendidos los que hubiesen sido presidentes del referido Tribunal.

Ha sido autorizado D. Antonio Falcon para que practique las obras y excavaciones necesarias á fin de limpiar el manantial y aumentar las aguas de la fuente de la Rosa, término de Jumilla, con la precisa obligacion de haber de garantizar y respetar los usos existentes, tanto respecto al abovedado concogil como el riego de las tierras que hoy utilizan las referidas aguas.

Refiere nuestro colega El Día, que el jueves, en una de las escenas de la ópera, dejó el Sr. Tamberlik sobre una mesa, en el esce-

nario, un anillo de gran valor. Despues de concluida la escena y hecha la mutacion, echó de menos el aplaudido tenor su sortija, que no se encontró en el escenario; pero presumiéndose que podría haber caído al foso, por entre algunas de las tablas mal unidas se buscó con empeño y fué hallada por fin la sortija por un dependiente interior del teatro, llamado Alvarez, á quien felicitamos por su buen rasgo, porque la joya vale segun su dueño, sobre unos catorce mil reales.

En Villamartin, provincia de Cádiz, ha ocurrido un suceso que ha aterrado á aquella poblacion. Pareco que tres jóvenes se juntaron á comer. Reinó en la comida la cordialidad y la alegría mayor. Al siguiente dia los tres jóvenes habian muerto. De resultas de un hecho de esta especie, la creencia general en el pueblo era de que habian fallecido envenenados.

La Discusion hace las siguientes preguntas á la direccion del canal de Lozoya, esperando contestacion satisfactoria:

«¿Cuál fué el verdadero objeto de la prueba de aguas hecha no hace mucho tiempo en la calle Ancha de San Bernardo?»

«¿Cuántos millones ha costado la construccion del Ponton de la Oliva?»

«¿Se necesita, por ventura, para aumentar el agua de las fuentes la prueba que se piensa hacer el dia de San Juan en la Puerta del Sol, prueba que ocasionará no pocos gastos sin objeto alguno de importancia?»

«¿Será, quizá, que quiera demostrarse al público que está ya compuesta la presa del Ponton de la Oliva?»

«¿Es cierto que la nueva presa no costará menos de 20 millones, aprovechando la mamposeria de la presa antigua?»

«¿Es cierto que lo que ahora se hace, es conducir á Madrid el agua que no puede detenerse en la presa porque se perdería por la filtracion?»

«Desearíamos tambien saber á cuánto asciende lo gastado en la conduccion de aguas del Lozoya á esta corte.»

La policia de Roma encontró el dia 13 fijadas en las esquinas unas inscripciones que decian Viva Enrique VI. Es un ardor de los revolucionarios que quisieran por todos los medios posibles comprometer al gobierno pontificio. Los franceses que han ido á Roma para hacerse soldados, son jóvenes que pertenecen á familias distinguidas, y por consiguiente no están acostumbrados como los agitadores italianos á fijar escritos en las esquinas.

El gobernador civil de Cádiz ha reclamado del gobierno supremo los planos que mandó evaluar el famoso conde de O'Reilly para la restauracion del acueducto de Tempul. Despues de prolijas investigaciones, parecieron en el ministerio de Fomento. Hoy se encuentran ya en Cádiz. Segun dicen, en el proyecto del conde de O'Reilly habia obras de construccion admirables.

Las Novedades, que si mal no recordamos, han culpado estos dias á la administracion de correos de Belmonte por el extravío de algunos números de su periódico, dice lo siguiente:

«D. Cosme Ruiz de Lara, administrador de correos de Belmonte, nos manifiesta que en tres años que lleva desempeñando su destino, no ha merecido reconvenccion alguna de sus jefes por falta de cumplimiento de sus deberes, á pesar de hallarse algo faltado de vista y oído, como se decia en nuestro número de 25 del pasado.»

A poca distancia de la isla de Tschia, fué donde la fragata Fulminante capturó el 12 de este mes á los dos buques cargados de armas, y que conducian á bordo 800 garibaldinos. Estos procedian de Ponza y habian libertado en esta última isla 200 presos políticos y militares, como lo hizo Pisacane en su tentativa de hace dos años. La embajada de Cerdeña ha protestado contra esta captura, prestando que los pasajeros llevaban pasaportes regulares del Piemonte para Malta. El negocio va, pues, á tomar el mismo giro que el del famoso Cagliari.

Leemos en una carta de Roma, hablando del general Lamoricie lo siguiente:

«Tambien he sabido que á los primeros dias de su llegada á Roma el general se ha encontrado con un diujivo de cartas anónimas en que se amenazaba con la muerte á él y á toda su familia. Estas cartas no se dirigen solamente de distintas ciudades de Italia, sino tambien de Francia, de Inglaterra y Alemania. Parece que en vista del gran número de cartas, el general resolvió no abrir ninguna, encargando esta tarea á un secretario quien le daba cuenta de las cartas importantes, despues de quemar todas las que contenian amenazas é injurias.»

Se nos dice que el Sr. D. Ramon Delgado y Urrutia ha presentado á los señores duque de Tetuan y marqués de los Castillejos, ejemplares lujosamente impresos de su poema titulado Jornada de Ceuta á Tetuan.

Parece que los dueños de las fincas inmediatas al sitio que fué teatro de la Cruz, han adquirido cinco de los seis solares en que aquel terreno ha sido dividido, á razon de 20 reales el pie. El solar que aun no está vendido, se sacará muy pronto á pública subasta bajo el mismo tipo.

Ha sido condecorado con una encomienda de la real orden de Isabel la Católica, el decano de la facultad de teología de la Universidad central, D. Antonio Palou y Flores.

Ha sido nombrado gerente de la Junta de redenciones y enganches el general don Francisco de Mata y Alós.

Entre las reformas propuestas por el capitán general de la isla de Cuba para el mejor servicio de aquel ejército, figura segun parece la adopcion del ros en vez de la actual prenda que usan oficiales y tropa.

El proyecto de ley de ascensos y otros relativos á la milicia que están presentados á las Cortes y pendientes de discusion, no se

debatirán hasta la nueva reunion de las actuales Cortes, segun dice un periódico militar.

Aun quedan vacantes algunas plazas del cuerpo de Sanidad militar, que probablemente se sacarán pronto á oposicion.

Las enfermedades que mas predominaron en Madrid durante la última semana fueron las que acostumbra reinar en tiempo húmedo y templado; así es que hubo bastantes corizas, oftalmias, anginas, erisipelas, calenturas catarrales y gástricas, que degeneraron algunas en tifoides, dolores reumáticos y nerviosos, fiebres intermitentes de tipo cotidiano y terciario, y alguna que otra disenteria, pleuresia y neumonia. La mortandad fué escasa.

Segun la Gaceta de Parma, en las Romanías se roba ya con la mayor frecuencia. Basta citar en prueba, que á las puertas de Bolonia se acaba de robar una diligencia, asesinando á dos oficiales que en ella iban, y que trataron de defenderse.

Dice un periódico que ayer fué bendecido en el Pardo el nuevo convento fundado en dicho real sitio.

ULTIMAS NOTICIAS DE TETUAN.—Puedo hablar hoy acerca de una mejora que ya he indicado otras veces y que no deja de ser de suma importancia.

Porque ya hacia tiempo que el general tan constante en llevar adelante todas las reformas necesarias para asegurar la salud pública, veia con disgusto un hospital miserable, un hospital sin ventilacion, y que ademas de estar completamente ocupado por enfermos, ofrecia la desventaja de estar situado en el centro mismo de esta poblacion.

Y en la imposibilidad de encontrar en Tetuan un edificio bastante grandioso para el objeto, puesto que si hay algunas casas notables por su hermosura y por su capacidad, ni son suficientes para albergar tanto número de enfermos, ni se las puede engrandecer bastante con las habitaciones vecinas, que suelen ser casi siempre miserables, ocurrió que al visitar el general unos jardines situados á la izquierda de la puerta de la Reina y sobre la misma muralla de Tetuan, tuvo la idea feliz de utilizarlos para hospital.

Diga que tuvo un pensamiento feliz, puesto que no podia ofrecerse un punto mas apropiado por su alegría y ventilacion.

Y bien: se han construido allí unos grandes barracones de la estension de unos cien cuarenta pies, que en la actualidad están ya completamente ocupados por enfermos, algunos de los cuales están sometidos á mis cuidados y observacion. Vendré á tener unos setenta soldados bajo mi direccion facultativa, y en la eficacia del tratamiento he podido apreciar la salubridad del sitio en cuestion. Porque esto no es cualquier cosa, ya que la diatética es antes que la farmacología, ya que las medicinas son impotentes cuando no hacemos un buen uso del aire, de las hebras, de los aposentos, de los alimentos y de todas las cosas naturales.

Yo veo desaparecer aquí sin medicamentos los síntomas anunciadores de la enfermedad reinante: la cual, en el caso de aparecer con todos sus síntomas, procuro combatir:

1.° Realizando el animo del enfermo, diciéndole que es un cobarde. No es posible creer, á no verlo, el efecto que produce esto en el soldado. Oyen con la mayor indiferencia todas las palabras que tienden á darles ánimo: son ineficaces porque siguen abatidos, siguen en la desconfianza de la curacion y siguen quejándose. Pero se les dice que son unos cobardes, y al momento como si se les hubiera dado un tónico, se reaniman y hasta se enfadan. No parece sino que para el soldado español sea el valor el lazo que una las virtudes todas, y es por esto que no quieren pasar plaza de cobardes. ¡Ah! ¡eso no! y yo se lo digo, sin embargo, porque ya se sabe cuanto influye la moral en estos casos.

2.° Si se presenta el vómito, lo favorezco á todo trance, porque me he convencido por la experiencia de lo inconveniente que es contener unos esfuerzos que parece tiendan á arrojar la causa.

3.° Cuando al vómito, y á la diarrea acompañan los demás síntomas, promuevo la reaccion, hallándome tan convencido de la naturaleza nerviosa de la dolencia, que hasta doy caldo al momento de aparecer el sudor.

Pero hay ya muy pocos casos de verdadero cólera asiático. Hay congestiones pulmonares, hay reumas, calenturas intermitentes, calenturas gástricas, y hay tambien oftalmias debidas tal vez al rebombon producido por el sol y por la extraordinaria blancura de las azoteas de Tetuan.

Y de todos los señenta que están bajo mi humilde direccion facultativa, me interesan sobre todo dos. El uno padece una neurisma en el vientre, sin duda en el tronco celíaco, y á consecuencia de los púos que un cabo embriagado le diera en el mismo abdomen. Y el otro, que cuido con el mayor cariño, es un enfermo de tisis pulmonal, que me dice no quiere morir sin ver á su madre. ¡Desgraciado gallego que ya no ha de verla sino en el cielo!—ANTONIO FREAN.

Concurrida y animadísima como nunca estuvo anoche la verbena de San Juan, que va decayendo y modificándose á medida que la civilizacion avanza.

La Plaza Mayor presentaba, á primera hora de la noche, con sus numerosos puestos de flores, de rosquillas y cachivaches, un aspecto bastante animado. Despues la concurrencia bajó al Prado, mas que á entregarse á la agitacion febril tan propia antes de estas fiestas, á pasearse tranquilamente gozando de respirar el aire puro de la noche.

Únicamente en el espacio que media desde la Cibele al Botánico, se encontraban esos cuadros animados y bulliciosos que nos daban una idea de las antiguas verbenas. Allí se comia, se bebia y se bailaba.

La fuente provisional de la Puerta del Sol, que ante una inmensa concurrencia y á la luz de grandes hogueras habia elevado sus aguas á una altura colosal, volvió á funcionar ano-

che por algunos minutos. Hoy la hemos visto correr desde primera hora de la mañana.

En el *Eliso Madrileño* se despachaba á su gusto los aficionados á la danza, mientras otros ejercitaban su puntería en el tiro de pistola. A las doce de la noche, no habian empezado los fuegos artificiales. Reinaba mucho orden.

El viernes se dió cuenta en el Congreso de una comunicacion del bizarro general don Carlos María de Latorre, en la cual manifiesta que ha renunciado la gran cruz que se le habia concedido por sus servicios en la guerra de Africa, cumpliendo la palabra que dió á sus electores de no recibir gracia ninguna del gobierno mientras sea diputado á Cortes y dos años despues.

La Iberia une tambien su voz á la nuestra para que no se dejen sorprender algunos habitantes de Cataluña por esos infames comerciantes de carne humana que andan por Barcelona con objeto de contratar colonos para el Perú: hé aquí sus palabras:

«Conocidas de muy antiguo nuestras ideas á propósito de este particular, nada nuevo tenemos que decir, sino protestar una y otra vez con la mayor indignacion contra ese infame comercio de carne humana; comercio cimentado solo en el engaño y la perfidia; artes que ya no se emplean felizmente con tan buen éxito, á causa principalmente de lo mucho que viene trabajando la prensa para que por los medios conducentes se ilustre á las gentes sencillas é ignorantes que no saben, que no pueden saber lo que les aguarda en América, cuando van allá con condiciones contrarias, por mas que al pronto les parezca otra cosa, no solo al mejoramiento de fortuna, sino de su salud misma.»

Ayer se reunió de dos á cuatro de la tarde la comision del Congreso, que ha de dar dictámen sobre el proyecto de ley de recompensas á los inutilizados en la guerra de Africa. El Sr. Sagasta, individuo de ella, propuso que en igual proporcion que á los militares inutilizados, ó á las familias de los muertos, se dieran recompensas á los funcionarios civiles que hayan quedado inutilizados ó hayan prestado sus servicios en aquella guerra.

Idea tan justa y equitativa fué aceptada por la comision, aunque se reservó oír sobre esto la opinion del gobierno. El proyecto habla de recompensas á las viudas y á los hijos de los militares muertos en campaña, y el Sr. Sagasta propuso que se extendieran esas recompensas, cuando no existiesen ni aquellas ni estos, á los padres pobres y á los hermanos huérfanos, cuya subsistencia pudiera depender del hermano que en defensa de la patria perdió su vida.

La primera parte de esta propuesta fué aceptada por la comision, pero la segunda no se aceptó por de pronto, fundándose en que esto daria lugar al abuso.

El señor Capdepon, y el mismo señor Sagasta, propusieron que las recompensas se concedieran, no solo á los inutilizados ó muertos á consecuencia de heridas recibidas en la campaña, sino tambien á los que hubiesen sido víctimas de enfermedades adquiridas en el campamento. De cualquier modo no se resolvió nada definitivamente hasta oír al gobierno sobre estas modificaciones, habiéndose acordado que la comision vuelva á reunirse el lunes á primera hora de la tarde.

La España se quejó hace pocos dias, de que periódicos que no están autorizados por la ley para tratar asuntos políticos, se permitian apreciaciones políticas muy graves, en prueba de lo cual citaba al *Boletín de Comercio* de Santander. Nosotros escribimos algunas inofensivas líneas con viniendo en este punto con *La España*, y vimos la generosidad de no citar al *Boletín*; pero este periódico, en vez de agradecernos esta prueba de consideracion, nos contesta con una insolencia. Esta es la segunda vez que recibimos tal pago del *Boletín de Comercio* de Santander. Tendremos muy presente la leccion.

Dias pasados dimos una noticia copiada, no recordamos bien si del *Reino*, en la que se anunciaba haber llegado á Alicante en el vapor *Madrid*, cuatro caballos de raza inglesa, destinados como regalo al duque de Tetuan. Esta noticia, que como nosotros, han copiado los demás periódicos de Madrid, es completamente falsa, y nos apresuramos á rectificarla: el duque de Tetuan no ha recibido semejante regalo.

Una horrorosa tempestad descargó sobre Cincinnati (Estados Unidos), y sus cercanias el 21 del pasado y solo en la ciudad ocasionó daños por valor de 500.000 duros.

Se halla actualmente en Santander completamente restablecido D. Julian Marawski, el intrépido y valeroso comandante de coraceros del Príncipe que en la accion del 31 de enero recibió cuarenta y tantas heridas, de fendiéndose heroicamente de un gran número de marrufetes que le acometieron, despues de haberle muerto el caballo un infante.

Dice *La Iberia* que por su parte cree muy posible el viaje de S. M. la Reina á Barcelona este verano. Ausque *La Iberia* no haya pensado en viajar, mas posible nos parece su viaje á Londres que el de la Reina á Barcelona.

Por real orden de 26 de mayo último se ha concedido el emoleo de segundo ayudante farmacéutico del cuerpo de Sanidad militar á D. Francisco Rivas.

Ha sido nombrado ayudante de la facultad de medicina de esta corte D. Francisco Cordejarena.

Se acaba de inaugurar en Montpellier una estatua de Eduardo Adam, inventor de un método de destilar el vino, que ha contribuido á la prosperidad del Mediodia de la Francia. Se espera que muy pronto se inaugurarán tambien las de Barthez y Lapeyronie, que se situarán delante de la facultad de medicina.

Mr. Robin ha publicado en París sus curiosísimas observaciones acerca del partido que se puede sacar del serrin de la made-

ra de nogal como materia colorante en la tintoreria y como base para la fabricacion de una clase de tinta que el mismo califica de excelente.

En un distrito agrícola de Francia se ha observado un curiosísimo fenómeno: tal es el de haberse conservado sin descomponerse por espacio de cinco meses y medio en el útero de una vaca un feto de 48 centímetros de longitud, que salió convertido en momia á consecuencia de un nuevo parto.

Los periódicos científicos han hablado de una raza de hombres indígenas del Soudan que se aseguraba tenia el coxis prominente en forma de cola. El Sr. Paylé, en una Memoria de que se ha dado cuenta en la academia de Ciencias de Paris, dice, que habiendo examinado los habitantes de aquel pais, no ha encontrado nunca semejante particularidad, y añade que es posible se haya incurrido en error, por la circunstancia de que dichos indígenas tienen la costumbre de usar por todo vestido una cola de animal, atada en el sitio que debería corresponderle.

La sociedad de farmacia de Paris está preparando los materiales que deben servir para la redaccion de una nueva farmacopea. Por ahora ha nombrado varias comisiones encargadas de estudiar los asuntos siguientes: 1.° los jarabes; 2.° las tinturas alcohólicas; 3.° los extractos; 4.° los cuerpos simples; 5.° los ácidos minerales; 6.° los óxidos metálicos; 7.° las aguas minerales; 8.° las aguas destiladas; 9.° los vinos medicinales; 10.° los ióduros, bromuros y cianuros; 11.° los emplastos, ungüentos y espadrapos; 12.° los alcoholados y las tinturas etéreas.

La invencion del laringoscopio, que se habia atribuido generalmente al Sr. Czermak, ha sido objeto de una reclamacion del doctor Türk, de Viena, quien pretende que le corresponde la prioridad.

En el primer Parlamento del nuevo reino de Italia se cuentan doce diputados médicos, entre ellos el ministro Farini, habiendo sido nombrados senadores dos de los principales representantes de la medicina italiana, los profesores Panizza, de Pavía y Bufalini, de Florencia.

El príncipe Christiano Guillermo de Dinamarca, hijo del heredero de la corona, despues de sufrir el exámen de reglamento, ha ingresado en la escuela real de marina de Copenhague. Esta es la primera vez que un príncipe de la familia reinante de Dinamarca se ha presentado como candidato para alumno en una escuela pública.

El gobierno turco hace los mayores esfuerzos para organizar un ejército numeroso á fin de impedir que Servia y las provincias Danubianas se emancipen de su autoridad y se declaren independientes. Este ejército se establece actualmente en cinco puntos diferentes. El ejército de Roumelia se divide en cuatro cuerpos que ocupan un vasto territorio desde la Herzegovina hasta Bosnia. El segundo es mas numeroso y guarda la fortaleza de Servia; su cuartel general está en Pristina. El tercero se compone de 30.000 hombres y está concentrado sobre el Danubio, cerca de Widdin con su reserva en Sophia. El cuarto está estacionado entre el Danubio y el Mar Negro, este es, entre Silistria y Kustendjue; la reserva de este cuarto cuerpo está en Schumla. El gobierno turco tiene además 30.000 hombres en Thessalia, que en caso necesario operarian contra los griegos.

Dice *La Nazione* de Florencia que la policia francesa está formando causa al baron de Pontaiba, administrador de los ferro carriles romanos acusado de conspirador contra la vida del emperador de los franceses, y añade que muchos prelados de aquel pais, aparecen complicados en el asunto; pero el corresponsal de *El Dia* en Roma asegura que este complot es falso.

Nuestro colega *El Dia* se lamenta tambien de que haya periódicos que se complazan en alarmar al público con noticias falsas relativas á reclamaciones de grandes potencias, sembrando así la desconfianza en el ánimo de los españoles y haciendo presentir trastornos que no hay motivo para temer: hé aquí sus palabras:

«Al observar la frecuencia y variedad de estrañas nuevas que vuelan por los círculos de los noticieros, y que hallan eco en las columnas de algunos diarios, cualquiera creeria que los forjadores de invenciones estupidas y sucesos sorprendentes se habian convenido para introducir la desconfianza y para crear una alarma que nada justificaba.

La política extranjera y la del interior, el gobierno y los individuos, todo se ha sacado á plaza con el fin unas veces de suponer que no está segura la integridad del territorio, otras que nos tienen de continuo en jaque terribles amenazas de poderosos pueblos, y para que nada falte se adornan tan terribles dramas con los obligados episodios de la consabida crisis, que á ser cierto lo que leemos, vino al mundo para este ministerio, antes de que el ministerio viniese á este mundo.

La verdad, sin embargo, es que ningun acontecimiento se presenta inminente que pueda comprometer la tranquilidad de España, ni que baste á debilitar los elementos de prosperidad que todos los dias se multiplican en su seno.

Por nuestra parte al menos, y sin que neguemos la conveniencia de la prevision para estar apercebidos á cualquier evento, tenemos la esperanza de que los hechos vendrán en apoyo del juicio que acabamos de emitir.»

Acerca del nuevo *hombre lobo* aparecido en Vizcaya, dice el *Irurac-bat* de Bilbao:

«Ayer (el 20) vimos llegar agarrado en un carro al hombre loco ó furioso que, como anunciámos el otro dia, habia cometido en jurisdiccion de Lujua un verdadero acto de canibalismo, mutilando de una manera bárbara á dentelladas á su propio hijo. Está desgraciado, que tiene ciertos puntos de semejanza con el famoso *hombre lobo* de Galicia, se llama Felipe Urrutia. Es de atléticas pro-

porciones, joven todavía y de buena presencia. Era hombre de hercúleas fuerzas, segun cuentan los que le han condisido. Viene á disposicion del juzgado de primera instancia.»

El novelista mas fecundo y uno de los mas célebres escritores de Inglaterra, G. P. R. James, acaba de fallecer en Venecia; ejercia las funciones de cónsul de su pais. James habia escrito unos doscientos tomos de novelas originales y algunas obras de historia. Fué nombrado historiógrafo de la Gran Bretaña, cuyo destino renunció, y no volviendo á servir al Estado hasta 1832 en que fué nombrado cónsul en Massachusetts. De aquí pasó á Venecia donde recibimos la infausta nueva de la muerte de un escritor tan eminente y popular entre los ingleses.

En la primera sesion celebrada este mes por la academia de Ciencias de París, monsieur Mooren leyó una extensa Memoria relativa á una nueva clasificacion del cretinismo, en la que despues de distinguir por una parte del raquitismo y del escrofulismo, y por otra de la imbecilidad y del idiotismo, establece tres clases de cretinos, á saber: los cretinos de fecundidad continua, los cretinos dotados de una fecundidad pasajera ó intermitente y los cretinos estériles. Bajo el punto de vista de la sana filosofía y aun de la sana fisiología, la fecundidad tomada como base para clasificarnos parece un error grave.

Ha salido de Roma para París el príncipe Labrielli con su mujer la princesa Bonaparte. El director general de policia habia empezado por negar á este príncipe los pasaportes; M. Labrielli pidió las razones, restuelto á recurrir á la embajada de Francia, si persistia en la negativa. Pero antes solicitó una audiencia del Papa que le fué concedida al punto. El Santo Padre le recibió con su acostumbrada bondad, le habló francamente de la destreza y el valor de Victor Manuel, y le despidió muy satisfecho.

Los periódicos de Turin anuncian que el general Lamoricie ha conferenciado en Roma con generales napolitanos, expresamente enviados por el rey para combinar el pase de un ejército de cien mil hombres por la Toscana y las Legaciones, al mismo tiempo que los austríacos habian bombardeado á Rimini y desembarcado tropas en Camachio. Este es un sueño de los periódicos piemonteses. Pio IX no se decidirá jamás á hacer una guerra ofensiva; quiere solamente si es posible, dice un corresponsal, defender sus fronteras de una invasion enemiga é impedir la revolucion en sus Estados. En su último número dice la *Civiltà Cattolica*, con una franqueza poco común en un periódico impreso en Roma, que los seglares no están enteramente satisfechos de todos los actos del gobierno, ni de todas las personas que lo componen.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 24.—El príncipe Gerónimo ha recibido los últimos Sacramentos. «La Patrie» dice que Garibaldi ha reunido un consejo de guerra en el que se ha decidido por unanimidad ir contra Messina, debiendo probablemente ser la partida el 28.

Rávena 22.—En Pola y algun otro puerto del Adriático las autoridades austríacas han suscitado dificultades á los buques raveneses porque llevaban pabellon y papeles sardos.

Genova.—Palermo 18.—Progresó la organizacion de tropas. La primera division está ya en disposicion de partir. Se organiza la segunda como tambien fuerzas de marina.

Esta noche á las ocho tendrá efecto el solemne bautizo de la infanta recién nacida, hija de los señores duques de Montpensier.

Hoy se ha cantado en Sevilla una solemne misa y *Te Deum* en accion de gracias por el feliz alumbramiento de S. A. la infanta.

El *Pelayo* ha salido de Barcelona para Cádiz, debiendo hacer escala en Tarragona y Alicante.

En el Bolein de hoy quedaban el consolidado á 49 65 y la diferida á 39 75.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Santa Orosia, San Guillermo y San Eloy.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia oratorio del Caballero de Gracia en donde es el último dia de la novena del Santísimo Sacramento: á las siete de la mañana será la misa de comunion general y á las diez la solemne en la que predicará D. Miguel Simeon de la Torre. Por la tarde en los ejercicios predicará D. Juan Guerra. La real y primitiva congregacion de los Sagrados Corazones de Jesus y de María, establecida en la iglesia de monjas Trinitarias, celebrará el aniversario por sus hermanos difuntos, dando principio á las nueve.

Se recuerda á los fieles las muchas gracias é indulgencias que se ganan visitando los lunes al Santísimo Cristo de la Salud en su capilla de San Juan de Dios, por ser el dia consagrado al Santísimo Cristo por la Santidad de Benedicto XIV.

Los devotos del Santísimo Cristo, que gustan pertenecer á su real congregacion, á la cual están vinculadas infinitas gracias é indulgencias por la Santa Sede, podrán dejar sus nombres en la sacristía de dicha capilla.

Visita de la Côte de María.—Nuestra Señora de la Encarnacion en su iglesia ó en Italianos.

Editor, D. Hilario de Zalazaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA